Zeka Oyunlan

Selcuk Alsan

Mendelyef Tablosu

Mendelyel tablosunu kim-
yadan hatrlarsimiz. Rahat olun,
biitiin elementlerin ayrinnsina
girecek degiliz. YxY luk bir ka-
teve birinei varay siradan basla-
yarak yatay dogrultuda su do-
kuz element ismini yazmaniz
istivoruz: ARGENT,  BAR-
YUM, CESIUM, CHLORE,
COBALT, CUIVRE, HELI-
LM, NICKEL, OSMIUM. Ku-
rallar sunlar: 1- Her kelime ya-
tay olarak her Kiiglik kareye bir
harf gelecek sekilde yazilacak.
Kelimelerin vaziliy sirasi énem-
li degil. Bu dokuz kelime de 6
harfli oldugundan kelimenin
bagi ilk dort kareden birinde
olacak. Kelimeyi vazarken keli-
me iginde bos kare kalmavacak,
vani 6 kare yanyana atlamadan
doldurulacak. 2- Ayni dikey sii-
run Hzerinde iki veya daha fazla
hart tekran olmavacak, vani bir
stitun igindeky harflenn higbin
birbirine benzemevecek. ‘Tek
bir ¢iziim vardiz. Problem zor-
dur, Uvkusuz gecelere hazr
olun. Ama sonunda bulup ra-
hatlavacaksimz mutlika. Silgi
ve kursun kalem kuollanin. Hay-
di basanlar! {Kelimeler Fransiz-
ca'dir ve ¢oziimii bulmak igin
aynen kullamlmahdir),

Bir Cocuk Oyunu

Selguk ile Oya 9x9 luk bir
kare fizerinde “sifir veya art”
oyvunt oynuyorlar, [k hamleyi
Ova yapar, Selguk, Oya'nin si-
fir vazdig karevi ¢evreleyen 8
kareden hirine + yazar, Sonra
Ova rekrar istedifii bir kareve
sifir vazar. Selguk bu kareyi
geviren 8 kareden birine + va-
zar vb. Yalniz bos karelere ya-
alubilir, Oyunu en son hamle-
yi yapan kazanit, Oyuna ilk
baglayan olarak Oya'min daima
kazanabilecegini gosteriniz.
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Mahmure'nin Yas
Mahmure ile Ayse'nin yasla-
nnm toplami 44'diir. Oyle bir
vil diigiinelim ki o vil Avse'nin
vagi a ise Mahmure'nin vag
m=3a olsun. Simdi villar gegsin
ve Ayse 3m yaging gelsin. Mah-
mure 1,5m yasia geldiginde
Ayse kac yagmdaysa, Mahmure
bugiin onun ikt kat yagtadir.
Her ikisinin vaslarim bulunuz.

Okul Yolunda

Iste size basit goziken, fa-
kat epey ugrasurabilen, basit

islemlerle  g¢izillebilen  bir
problem. Cin Ruhi'nin okulu
oturdugu sokakradi. Bir giin
Cin Ruhi okula mderken evin-
den inbaren (evi dahil) viirii-
diigii kaldinm fizerindeki (vo-
lut valniz bir vani) ev numara-
larint toplamaya bagladt. 1.
blokraki toplam 99, 2. bloktaki
117 ve 3. blokraki 235 idi.
Okul 3. blokun en sonunday-
di. Cin Ruhi'nin evinin ve
okulun numaras) kagti?

Askeri Haber Alma

Genel  Kurmay,  ditgmanin
ugak, tank ve top sayisin bilmek
istivordi. Zafer dogru haber al-
makla gok vakindan ilgilidir. Bu
nedenle orduda erinden, onbagi-
sindan orgeneriline kadar her as-
ker diigman hakkinda bilgi top-
lar. Haber almak “rarihi yazilma-
dan yazmakur”. Ancak zeki in-
sanlar dogru haber alabilir. Ha-
ber alma diismana vineldigi sii-
rece bircok savasin veva olast bir
savagin sonucunu  serefle belir-
lemistir tarihte, Iste akilh oldu-
funy gildeki kurbagalann bile
duydugu Cin Ruhi'ye bu istih-
barar s verdiler, Cin Ruhi
diigman mevzilerine diigman as-
keri kihfnnda girdi, Biitin bilg-
leri topladh. Ama ne vazik ki son
anda dikenli relden atlarken
pantalonu dikenlere kildi ve
virtildi. Biylece igindeki mor ig
donu goziikeii. Tuhaf gocukrur

dedik ya Ruhi; nedense hep mor
i gamagin giverdi, Daha rahatli-
vormus bityle giiya. Her neyse,
ditgman daima vesil don giydi-
ginden, Ruhi'yi kiskivrak yaka-
ladilar. Rubi “Yahu yikanama-
dim, kirden, morarmisur™ dediy-
s¢ de ditgman komutani ony yak-
lagip bir tokat agketti ve “Annen
elizel mi senin?™ dedi. Ruhi an-
nesinin Hollvwood dan gagrildi-
g, vakinda biiviik arast olaca-
g bildirdi, Cin Ruhi'vi releviz-
yona gikararnk “bakin, casusu-
nuz climizde™ dediler, Az sonra
Ruhi elde etrigi bilgilen Genel
Kurmay'a iletmis bulunuyordu;
tabii sifreli problem olarak:

X+y+zex’=r (1)

X+y+2ex+y = 5"(2)

NAY424X Yy +2'= 1 (3)

Cin Ruhi'nin verdigi bilgi
neydi? Cin Ruhi bu o bilgiyi,
TV gikigt hanig, hep hapiste
bulundugundan Genel Kur-
mav'a nasil iletmisti? (Mach In-
relligence. 1988, 10 (2): 35°den
modifive),

Birbirine Bagh Atletler
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A'da ve B'de duran birer ko-
stict bitbirdenne lastik gibi bir
iple baglanmuslardir. Aym anda
kogmaya baslarlar. A, Doguva
dogru Vi= Tm/sanive hizla, B,
Giineye dodru sabit bir ivmeyle
kogar, Eger AB ipi fizerine anl-
mig bir C diigiimiiniin D nokra-
sindan gegrigl biliniyvorsa B'nin
ivmesini bulunuz,

Sayimatik

AP AmT;m

Sal bastaki 3 sekil 3 haneli
bir sayiya kargthk. Bu sayinin
basamaklarim birbirlerivle gar-

pimea oreadaki 2 haneli sayi ve
bunun basamaklanm birbirle-
riyle carpinea en sagdaki parar-
lelkenarla temsil edilmis sayivi
buluyoruz. Baslangigtaki sawi
neydi? (Aynr sekiller aynr savi-
lura karsilikuir),

Kirmuzi mu, Mavi mi¥

Eskenar figgen bigimi bir iil-
kede, figgenin igindeki bir nok-
ta kiigelere birlestrilmis ve vine
bu noktadan kenarlura dikler
indinlerck 6 bislge olusturul-
mus. Kirmizi bilgelerde yvaga-
yan rujometlerle mavi bislgeler-
de yasavan blumetler siirckli
savag halindeymigler; glinkii her
halk, kendi roplam alanlarinin
digerinden daha kiiglik oldugu-
na mamyormus. Bu iilkeye gii-
niin birinde Cin Ruhi denilen
matematikel bir filozof geliyvor
ve fivle hir sev sivliivor ki savas
derhal duruyor. Acaba ne dedi
ve neden dyle dedi Cin Ruhi?

Cresthill Satosu
Cinayeti

Cresthil  satosunun  sahibi
Diik Hastng Verlinger, satonun
kiitiiphanesinde 8l bulunmus-
i Adli otopsi DUk'tin gok kuyv-
vetdi bir toksin olan akonitin en-
jekte edilerek  aldiriildiigini
giisterdl. Olaya Sherlock Holmes
el kovdu. Cinaver saatinde evde
Diikiin 6zel sekreten olan geng
bir bayan, vash bir usak ve geng
bir arabaci vards, Higbiri sutoya
bir yabanc girdifini gdrmemisti.
Usak ertesi sabah arabacimin giip
sepetinde bir kagit bulmustu; ka-
mrea 11 haneli garip bir sayi yaz-
vordu: 3927765148Y. Kasa agila-
rak igindeki her ey galindigin-
dan katilin gifreyi bulan birisi ol-
dugu kesindi, Sifre numarasin
yalmiz Diik'tin kendi biliyordu.
Ancak Diik bir giin sekreteriyle
konugurken agzindan sunu kagir-

Bilin ve Teknik



muste: "9 benim ugurlu savimdir
Sifremi her giin degisunr ve her
basamagh 9 olan iki savinin garpi-
mi olarak segerim™  (Omegin
999x9=8991; o glinkil gifre
8991°dir). Arabact cinayet saatin-
de odasinda uyudugunu séyli-
vordu, fakat tami vokou. Scot-
land Yard arabacivi ¢iip sepetinde
sifreyi andimr savilar bulundugu
icin tutuklamak iizerevken Hol-
mes arava girdi ve soyledigi bir
ciimle iizenne arabact serbest -
rakildy, Holmes nevi anlamign?

Degme Noktalar

Iki tekerlek ayni agisal hizla
birbirine dogru gidiyor. Carpis-
ma aninda birbirlerine degdik-
lert nokta, yovarlanmava basla-
madan dnce yere degdikleri
noktadir. Bu rekerlenn vangap-
lan farkly olabilir mif

Yiiziineii Terim

Stiyle bir sayr dizisi distine-
lim. 1k terim 20 dir. Bundan
sonra her terim. kendinden én-
ceki rerimin karesinin rakamla-
rinin toplammna | eklenerek bu-
lunur. Omegin 2. terim S'tir
ciinkil 20°= 400 ve 4+0+0+1=5.
Ugtinedl terim 8'dir; ¢linkil 5=
25 ve 2+5+1= 8. Bu dizinin 100,
terimi kagor? (Olimpivar Prob-
lemleri, H. L. Karakas ve 1. Ali-
vev, TUBITAK, 1996, 5. 109),

Kralin Gezisi

Kral (Sah) 4x4 liik bir sacrang
tahtasinda, her kareve valniz bir
kere girdikten sonra basladig
noktaya dénmek istyor. Bu ge-
21 sirasinda ¢apraz (kigegensel)
ulmayan kag hamle vapmas) ge-
rekir?
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4 Anahtarli Dolap

Ogretmen, 6 dErencivi igbir-
ligine abgtirmak icin Gzel bir
dolap vapunp igine biivik va-
zarlarin vapitlanm  kovmustu.
Bu dolabin 4 farkh kilidi vard
ve dolap ancak 4 anahear bir ara-
da ise agilabilivordu. Fakat 6g-
retmen anahtarlan soyle dagit-
mak isted: Herhangi iki dfren-
cide rtoplam en fazla 3 farkls
anahrar bulunacako: herhangi 3
dgrencide ise 4 farkli anahtar da
bulunacakr, Kisaca herhangi 3
dgrenci  dolabr agabilecekti.
Cinnos byle bir dagiimin ola-
naksiz olduguny sovledi; Kafa-
“pekala  miimkiin;
1+1+2=4, 3 6@rencive 4 anahrar

bos ise

verlebilir™ divordu. Kim hak-
liydi? Neden?

Alt Nokta

Bir diizlem fizerinde Gyle 6
nokta bulun ki her nokranin di-
ger 3 noktadan uzakhg 1 birtm
alsun. {(Quantum,
1997 den)

Ekim

Ugurlu Sayilar

Bazi insanlar baz sayvilan
ugurlu savar. Cin Ruhi 1, 2, 3...,
n seklindeki dogal savilar dizi-
sinde her bir ardisik 10 savidan
en az bitini ugurlu kabul edivor,
Kanmlavimz ki Cin Ruhi'nin
ugurly sayilan birbirinden farkli
dirt sayidan daha uz sayida ola-
maz ve bu dirt suvi su esitlige
uyar: a+b=c+d. (Olimpiyat Prob-
lemleri, H.I. Karakas ve 1. Ali-
vey, TUBITAK, 1996, s, 109),

Fibonacei Dizisinde
8 Ardigik Terim

Bir Fibonacei dizisinde 8 ar-
digik terimin toplaminim bu di-
amin bir rerimi olamayacagin
gosteriniz, (Qlimpiyat Problem-
leri, H. 1. Karakas ve L. Alivey,
TUBITAK, 1996, s. 106)

Limonatah Problem

Sweak bir giin 4 gift 44 bar-
dak limonata igri. Aysel 2, Mer-
ve 3, Solen 4 ve Didem 5 bar-
dak. Ali esi kadar. Basri esinin 2
kat, Vedar esinin 3 kan ve Gen-
cay esinin 4 kao kadar limonata
wgmigni. Kim kimin egivdi?

Simetrik Otobiis

Sizee bu orobiis A yiiniinde

mi. B viiniinde mi gidivor?

Sekizgen Kare

Dilzgiin bir sekizgeni tyle 5
pargaya biliiniiz ki {orrada bir
Kare etrafinda birbirinin ayr 4
ader diizgiin olmavan besgen)
birlegtirince bir kare olugsun,

Sise ve Kamis

‘Tek bir kamis kullanarak bir
siseyi nasil kaldinrsimz?

Olanaksiz mi¥

Bir insan hem bayi, hem
ayuklan yukar dogru nasil du-
rabilir}

Sarniglar

a, b ove ¢ gibi ii¢ kenannmn
toplami m=270 m olan sarniglar
arastnda hacmi en biiyilk olanin
haemini bulunuz,

Ug Haneli say

U¢ haneli bir sayi, basa-
maklarinin ¢arpimina esic ola-
bilir mi?

Bir Carpim

2.3=0ve 6 'den 2 artar, Ay-
rica 3.4=12 ve 12:5'den 2 artar.
234 ve 345 ardigik sawalar.
Acaba 3 ardistk sayidan ilk ikisi-
nin garpimu diglineiive bisliniir-
se her zaman 2 mi argar?
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Sayr Kaydirmaca

(g haneli bir say1 9 ile baslh-
vor. Bu Y'u son haneye kavdin-
vorsuniz. Sayr 216 azahivor. Lk

ti¢ haneli savi nevdi?

Malta Hag

Soldak: kareyi
3 pargaya bo-
lerek  safda
gisterilen
Malta  hagim
olugturun.

Kegiler, kangru, ziirafa, de-
ve, aslan ve ayilar. Haydi igba-
sina.



